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Резюме. Целта на статията е да представи проблемите, пред които 
е изправена българската юридическа наука в контекста на глобалното 
ориентиране към публикации в списания, индексирани в световните бази 
данни Scopus и Web of Science. Направен е критичен анализ на международния 
характер на водещи научни списания в сферата на правото. В изследването е 
приложен методът на сравнителния анализ, при което е направена съпоставка 
с нивото на публикуване в областта на юридическата наука в сравнение с 
природните и инженерни  науки. Формулирани са заключения и препоръки, 
които следва да бъдат взети предвид при изготвяне на политиките на МОН.
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1. Въведение
Научните списания са основно средство за комуникация между учените, 

а библиометричните показатели безспорно са широко използвани за оценка 
на списанията и тяхното въздействие както в местен, така и в глобален ма-
щаб.  През последните десетилетия България, за съжаление, губи позиции по 
отношение на броя на международно видимите научни публикации. Анализът 
на публикационната активност на българските учени показва, че през  по-
следните  години  тя  остава  практически  на  едно  и  също  равнище,  което  
е  все още по-ниско в сравнение със световните тенденции за ускорено пови-
шаване на научната продукция.   

Ето защо една от целите на Националната стратегия за развитие на на-
учните изследвания 20301 е устойчивото възстановяване на международните 
позиции на страната ни по количество и качество на международно видимата 
научна продукция и насърчаването на публикуването в авторитетни междуна-
родни списания с импакт-фактор. Към насърчаване на публикуването в списа-
ния, индексирани в тези бази данни, са ориентирани и политиките на българ-
ското Министерство на образованието и науката за финансовото стимулиране, 
атестирането и академичното израстване на учените, както и Националната 
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програма „Стимулиране на публикационната активност на научноизследова-
телския състав на държавните висши училища в България в световните бази 
данни Scopus и Web of Science“. По  Програмата  се осигурява целево съфи-
нансиране на акредитираните висши училища, насърчаващи публикуването 
на научни статии, индексирани в световните бази данни, чрез предоставяне 
на допълнително възнаграждение на изследователите.  Очакваните резултати 
са увеличаване броя на научните публикации с български автори, индексира-
ни в световните бази данни WoS и Scopus, което ще повиши видимостта на 
българските изследователи, и нарастване на броя международни проекти, в 
които те участват.

2. Проблеми при публикуването в списания, индексирани в междуна-
родни бази данни в ПН 3.6 Право

Справка в Националния център за информация и документация показва, че 
от 4540 издания, включени в Националния референтен списък на съвремен-
ните български научни издания с научно рецензиране, само 175 са изданията, 
реферирани и индексирани в световноизвестните бази данни с научна инфор-
мация Web of Science и Scopus. Изданията са предимно в областта на точните 
науки, медицината, фармацията и аграрните науки. В професионално направ-
ление 3.6. Право изцяло липсват списания, индексирани в Scopus или Web of 
Science в България. Подобно отсъствие от базата снижава възможностите за 
публикуване на учените в България в това професионално направление. Това 
води до извода, че за международно видими публикации преподавателите от 
ПН 3.6. Право ще трябва да се насочат към публикации на английски език в 
научни издания, индексирани в световните бази данни. Но колко голям би 
могъл да бъде интересът на международните научни списания по въпроси 
от значение предимно за националното законодателство? Ето защо малкото 
на брой публикации в индексирани издания, особено от първите квартили, 
са ориентирани към сравнителноправни анализи (Gröning, Dimitrova  2023; 
Butenko,  Dimitrova, Gröning  2023).

Докато български  учени  са  все  още  сред  водещите  в  редица  области, 
като  химия,  приложна  физика, приложна  математика,  физикохимия,  ас-
трономия  и  астрофизика,  биотехнологии,  науки  за  околната  среда и др., 
и  публикуват предимно на английски език, то в хуманитарните и социалните 
науки, а в частност в професионално направление „Право“, публикациите на 
английски език са ограничен брой, а доколкото изобщо ги има, те са в облас-
тта на сравнителното и международното право. Публикуването в междуна-
родни издания може да е постижимо за точните науки, но за хуманитарните 
и социалните науки, и най-вече за правото, което е тясно ориентирано към 
българското национално законодателство, това все още е предизвикателство. 
Това, на практика, означава, че традиционно публикациите в ПН 3.6. Право 
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са ориентирани предимно към утвърдени български юридически списания, 
които не са индексирани в световните бази данни.

3. За международния характер на международните научни списания
 Неоспорим е фактът, че за всяка научна дисциплина, включително и пра-

вото, малък брой списания публикуват резултати с голямо влияние върху ней-
ното развитие. Списанията, индексирани в международните бази данни WoS 
и Scopus, не правят изключение в тази посока – т.нар. top international journals. 
Но дори по отношение на тяхната значимост отдавна се наблюдава отчетлива 
тенденция към критичност и подлагане на съмнение натиска за публикации 
в подобни издания в областта на социалните и правните науки. Съществуват 
множество сериозни критични проучвания върху налагането на тенденции 
за публикуване в индексираните от Scopus списания за правни изследвания 
в последните две десетилетия (Christián, Háló, Demeter 2022). Резултатите 
от тези проучвания показват, че повечето списания в областта на правото са 
концентрирани в ръцете на няколко глобални издатели и университетски из-
дания. Изследванията показват, че докато броят на индексираните в Scopus 
юридически списанията е висок, нивото на интернационализация е сравни-
телно ниско. Предвид англо-американското господство в социалните науки, 
съществуват твърдения, че по-голямата част от водещите академични списа-
ния в сферата на криминологията и наказателното право, които се самоопре-
делят като „международни“, са с много  по-малко международен характер, 
отколкото предполагат техните заглавия или цели (Dyachenko 2014).

В статията „How International Are the Top International Journals of Criminology 
and Criminal Justice?“ (Faraldo-Cabana & Lamela 2019) проучването се осно-
вава на селекция от списания по криминология и наказателно право, които 
са международни и  с висок импакт-фактор според класацията на SCImago 
Journal (SJR), по който класира всяко списание въз основа на броя цитирания 
на  статиите. Авторите на изследването показват, че списанията с висок им-
пакт-фактор в областта на криминологията или наказателното право съвсем 
неоснователно се наричат международни (Faraldo-Cabana & Lamela 2019).  
Според авторите, за да бъде международно едно списание, трябва да отго-
варя на поне три основни характеристики: 1) редакционен екип, съставен от 
високо уважавани учени от различни страни и езикови общности; 2) между-
народно реферирани научни статии, написани от значителен процент автори 
от различни страни и езикови общности; 3) силна способност за привличане 
на международен принос, по-специално чрез съавторство с участието на ав-
тори от различни страни. Следвайки тези критерии, авторите правят оценка 
на нивото на международното, неангло-американско участие в редакцион-
ните колегии и съдържанието на 10 от водещите международни списания в 
криминологията и наказателното право. Резултатите показват, че повечето от 
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десетте списания имат ниски нива на международно участие, с големи дялове 
както на англо-американски автори, така и на англо-американско членство в 
редакционни колегии. Това предполага съществуването на мрежи от англо-
американски учени, които са естествено склонни да предпочитат изследва-
ния, които отговарят на техния мироглед. 

Тези твърдения срещат подкрепа и в други научни изследвания, спо-
ред които обикновено интернационалността на списанията се определя от 
степента, до която техните редактори, сътрудници и читатели са между-
народно разнообразни (Ravenides 2008; Kim et al. 2018; Uzun  2004). Дру-
ги изследвания показват, че учените в редакционните колегии, авторите на 
статии и произходът на данните, които се обсъждат в международните спи-
сания, идват предимно от САЩ и Обединеното кралство (Rosenstreich &  
Wooliscroft 2006). Например редакционната колегия на научното списание 
International Journal of Law and Psychiatry  включва 41%, базирани в САЩ. 
Останалите са базирани в Обединеното кралство и Австралия (13,6% всяка), 
Ирландия (9%) и Китай, Германия, Индия, Русия и Южна Африка (по 4,5%). 
Обобщеното изследване показва, че 35,7% от 465-те членове на редакционния 
съвет на изследваните международни списания са базирани в САЩ и 33,5% – 
в Обединеното кралство. Това влияние е още по-голямо, ако вземем предвид 
не само САЩ и Обединеното кралство, но и страните от англосферата, или 
т.нар. вътрешен кръг – сравнително добре представените Австралия (6,0%), 
така и Канада (5,2%) до минималното представителство на Нова Зеландия 
(1,5%) и Ирландия (0,4%). По този начин процентът на членовете на борда, 
свързани с институции, базирани в страни от англосферата, в тези списания 
достига средно до 82,2% (Kachru 1986). 

Сходни са данните и за научната продукция на Scimago Journal Rank за 2022 г.,  
които показват, че САЩ оглавяват класацията с 6710 публикации, следвани 
от Обединеното кралство с 6454 публикации. Доста по-назад са Германия  –  
1549 публикации, Нидерландия с 1972 и дори Китай с 763 публикации (фиг.1).2
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Фигура 1. Данни  за научната продукция на Scimago Journal Rank за 2022 г.

Най-голямата част от статиите в съавторство отново включват само учени 
от т. нар. англосфера, които принадлежат към относително ограничен брой 
университети. Нещо повече, те рядко проявяват интерес към сътрудничество 
с учени от други региони на света. Наложените англо-американски научни из-
дания, естествено, са склонни да предпочитат изследвания, които отговарят на 
тяхната правна система, като по този начин създават йерархия от знания, която 
насърчава научния успех на англо-американските учени и научно съдържание. 
В резултат на хегемонията на английския език в академичното писане и обмен 
повечето най-цитирани статии отново са написани на английски език и са пуб-
ликувани в англоезични списания. На практика, класацията на SCImago абсо-
лютно маргинализира юридическите списания от Германия, Франция, Италия 
и Испания въпреки влиятелните наказателноправни традиции и безспорния 
интелектуален потенциал на научните общности в областта на правото в тези 
страни. От друга страна, поради културния характер и значението на юридиче-
ската наука за съдебната практика във всяка страна правото е с подчертано на-
ционален характер, което е и една от основните спънки пред хармонизирането 
на  наказателното право на държавите членки та Европейския съюз. 

Това налага извода, че в юридическата наука нивото на интернационали-
зация е сравнително ниско, с рядко международно сътрудничество и силна 
хегемония на англоговорящи страни (Christián,  Háló & Demeter 2022).

4. Регионални и национални бази данни
Очевидната  доминация на английския език в международните бази дан-

ни очевидно затруднява изследователите, публикуващи на техния роден език. 
Това важи с още по-голяма сила за публикациите на кирилица. Проучвания 
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показват, че чуждестранните издания не обслужват пълноценно българската 
културна нагласа и изисквания на съдебната практика (Tanev 2008).  Според 
някои автори в Web of Science текстовете на кирилица се обработват непъл-
ноценно, тъй  като се пропускат цитирания в научния апарат, които са на ки-
рилица (Kozhukharov, Glukhov 2018). Това дава основание на тези автори да 
твърдят, че отказът от националния език при публикуването на научни про-
изведения, и кирилицата в частност, се определя като крайност, радикален 
акт на унификация, а всяка страна, в която се използва тази азбука, търси 
свой път в решаването на възникналия проблем (Kozhukharov, Glukhov 2018). 
В Русия например от 2005 г. се използва Руски индекс за научно цитиране 
(Российский индекс научного цитирования) – РИНЦ. Създаването на тази 
платформа има за задача да реабилитира кирилицата и руския език, без да се 
противопоставя на широко използвания в научния свят английски език. По-
добна платформа има и Сърбия (SCIndex – Srpski citatni indeks)3. Списанията 
се подлагат на постоянна оценка по отношение на тяхното въздействие както 
в самата база данни, така и допълнително в WoS. В резултат на това според 
сръбски изследователи видимостта на сръбските научни списания в научната 
база данни Web of Science е нараснала значително през последните две десе-
тилетия (Popovic,  Antonic,  Matutinovic 2012). 

Китайската база данни China Online Journals – COJ (wafangdata), предос-
тавя достъп до 8183 списания, публикувани в Китай, и над 43,17 милиона 
статии, включително 42,89 милиона пълнотекстови записа (към май 2019 
г.).4 Hispanic American Periodicals Index (HAPI) е библиографска база данни, 
предоставяща цитати на съдържанието на научни списания, публикувани по 
целия свят за Латинска Америка и Карибите от края на 60-те години на ми-
налия век (Do Canto, Pinto, Gavron et al. 2022;  Collazo 2014).5 Ислямският 
световен научен център за цитиране (ISC) е основна система, която предос-
тавя анализ на цитирането, базиран на наукометрични теории. Създаден е 
през 2000 г. въз основа на изследователски проект, наречен „Persian Journal 
Citation Reports“ Islamic World Science Citation Center – ISC Journal Master List 
(Mehrad J, Arastoopoor S. 2012).6  Централно- и Източноевропейската онлайн 
библиотека (Central and Eastern European Online Library – CEEOL)7 е основна 
база данни, която предоставя пълнотекстов достъп до академични списания и 
книги в електронен формат в областта на хуманитарните и социалните науки 
за Централна и Източна Европа. За разлика от натиска върху научната общ-
ност за публикуване на научните изследвания на английски език, от самото си 
начало CEEOL се застъпва за запазване и насърчаване публикуването на род-
ните езици на авторите и прави публикуваното на повече от 50 езика съдър-
жание достъпно за заинтересованите читатели по целия свят (Luchev  2020). 

Този международен опит показва, че значението на регионалните бази дан-
ни в никакъв случай не следва да бъде подценявано. Както е видно от пред-
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ставените примери, има редица сполучливи добри практики за насърчаване 
на публикациите на езици, различни от английския, и в областта на хумани-
тарните и социалните науки, които са далеч по-подходящи за юридическата 
наука. Публикуването в тези бази данни обаче не се насърчава от МОН и тези 
публикации са извън методологията за подкрепа на специализирани публика-
ции в реферирани издания. 

 Заключение 
В заключение следва да обобщим че безспорно броят на публикациите в 

международни списания, индексирани в световните бази данни, е обективен 
показател, който дава възможност да оценим видимостта на изследванията 
пред глобалната научна общност и без да подценяваме необходимостта от 
интегриране на българските учени в европейското и световно научноизсле-
дователско пространство, трябва да отчитаме спецификите на всяко профе-
сионално направление. Политиката за насърчаване на публикуване в издания, 
индексирани само в световните бази данни Scopus или Web of Science, не е 
относима към всички професионални направления, особено в професионално 
направление 3.6. Право, поради посочените по-напред специфики на правната 
наука и  най-вече  липсата на българска юридическа периодика, индексирана 
в тези бази данни. Такова императивно изискване поставя ограничения пред 
академичното израстване и атестирането на академичния състав от юридиче-
ските факултети и поставя пречки пред развитието на юридическата наука.
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ON THE INDEXING OF SCIENTIFIC JOURNALS  
IN LEGAL SCIENCE

Abstract. The purpose of the article is to present the problems faced by the 
Bulgarian legal science in the context of the global orientation towards publications 
in journals indexed in the world databases Scopus and Web of Science. A critical 
analysis of the international character of leading scientific journals in the field of 
law has been made. In the study, the method of comparative analysis was applied, in 
which a comparison was made with the level of publication in the field of legal science 
compared to natural and engineering sciences. Conclusions and recommendations 
are formulated, which should be taken into account when preparing the policies of 
the Ministry of Education and Culture.

Keywords: law; legal science; index
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